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Tabelle 42. Beiderseits eingespannter Bogentriger mit analytisch bestimmter Mittellinie, H29

Besondere Bogenformen des beiderseits eingespannten Bogentriigers.
Um die Vorzahlen und die Belastungszahlen des Ansatzes formal integrieren zu
konnen, wird die Funktion y der Mittellinie nach S. 508 als Parabel, Kruisbogen
oder Kettenlinie mathematisch beschrieben und die fir den Querschnitt mafgebende
Funktion [,/ cos e = £(x) nach

C(x) =1—(1—=n)é (Abb. 486) oder C(x) = ufl — o &of &c)
angenommen. Die Beiwerte # und » sind auf S. 509, die Beiwerte u, @ und ¢ auf
S. 534 erldutert worden. Die Rechnung wird fiir # = 1 oder fiir p =1 am ein-
fachsten. Die Ergebnisse sind in Tabelle 42 enthalten.

Nach dem Ergebnis der Zahlenrechnung auf S. 538ff. stimmen die EinfluBlinien
der iiberzdhligen Grélen und ihr Betrag fiir ausgezeichnete Belastungen fiir die
beiden Annahmen der Bogenkriimmung nach einer Parabel oder nach einer Ketten-
linte nahezu iiberein. Sie sind also nur unwesentlich von der Bogenachse abhiingig,
kinnen daher angenihert auch dann nach den einfachen Ansitzen beim Parabel-
bogen berechnet werden, wenn die Bogenachse nach einer Kettenlinie gekriimmt
ist. Dies gilt jedoch nicht fiir die Wirkungslinie von X,, also fiir den Abstand
¥1,0 (819) und fiir die Biegungsmomente. Diese sind von der Bogenform wesentlich
abhingig und, wie zu erwarten, bei einem iiberschiitteten Bogen mit der Ketten-
linie als Achse giinstiger als bei der Parabel. Dies liegt an dem EinfluB des
Eigengewichts.

Tabelle 42. Beiderseits eingespannter Bogentriiger mit analytisch
bestimmter Mittellinie.
1. Die Mittellinie des Bogentriigers ist eine Parabell.
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Hauptsystem: Balkentriger auf zwei
Stiitzen (I = 21).
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X =H,
Xo=3(Y,— Y,),
X, =1(Y,+Y,), Abb. 518.
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Die Integration der Ansitze (824ff.) liefert in Verbindung mit (819) folgende
Ergebnisse:

a) Bogenform mit [, /fcosa=1—(1 — n)é&r,
=10 3 00, n=J,[].cos0, (Abb. 486) .
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du=2h[g—g1g;]. du=2h[1-155]

! Anwendung: Beispiel S.535 und S, 538.
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